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In luna august 1944, cînd iniţiativa strategică trecuse in intre
gime de partea trupelor sovietice, comandantul suprem sovietic a exe
cutat o puternică lovitură la aripa de sud a frontului soviet;(}...gennan pe 
direcţia Iaşi-Chişinău. România ocupa, in calculele comandamentului ger
man, un spaţiu geografic de mare importanţă strategică, deoarece de aici 
se putea dezvdlta o ofensivă in Peninsula Balcanică şi alta spre Europa 
Centrală. In scopul de a opri ofensiva sovietică, Hans Friessner, coman
dantul grupului de armate "Ucraina de sud" a "concentrat în porţiunea 
de front Iaşi-Chişinău-Marea Neagră, 47 de divizii, dintre care trei de 
tancuri şi una motorizată". 1 • 

"In dispozitivul de apărare al grupului se aflau şi două armate ro
mâne : Armata 3, care forma împreună cu Armata 6 germană, gruparea 
Dumitrescu, situată între Prut şi Marea Neagră ; Armata 4, împreună cu 
Armata 8 germdllă şi corpul 17 Armată germană fonnau gruparea Wohler. 
situată între Prut-Soveja-Caşin". 2 Grupul de armate "Urcraina de Sud", 
denumire improprie la această dată, avea in faţă Fronturile 2 şi 3 ucrai
niene aproximativ 90 de divizii in care intra şi divizia română Tudor 
Vladimirescu. 

Frontul 2 ucrainean a. primit misiunea să execute lovitura princi
pală pe direcţia Iaşi-Vaslui-Fălciu şi, în strînsă legătură cu Frontul 3 
ucrainean, să nimicească gruparea inamicului din zona laşi-Chişinău ca 
să cucerească iniţial aliniamentul Bacău-Fălciu. 

La 20 august 1944 "dată la care se declanşează ofensiva forţelor so
vietice, aliniamentul Frontului germ.ano-sovietic trecea in Nordul Mol
dovei şi sudul Bucovinei sensibil la est de Carpaţii Orientali de-a lungul 
colinelor premontane, după care, cam in dreptul Paşcanilor el se recurbă 
in unghi drept intersectind Siretul, Prutul şi ajungind la Nistru" a. 

1 Ion Coman, P. DămAceanu, Ion Gheorghe, Marea conflagraţie a sec. XX, 
Ed. PoliticA, Bucureşti, 1971, p. 383. 

2 Ibidem, p. 383. 
3 Ibidem, p. 386. 
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Ofensiva sovietică rupe apărarea germana m podişul Moldovenesc 
şi pe Nistrul inferior, cu o iuţeală care l-a determinat pe comandantul 
_grupului de armate "Ucraina de Sud" să renunţe la ocuparea dispoziti
vului fortificat Focşani-Nămoloasa-Brăila, unde el spera, iniţial, să 
oprească înaintarea trupelor sovietice. Puternica ofensivă sovietică a dus 
la ruperea în două a grupării Wohler, o parte fiind împinsă pe direcţia 
Roman-Bacău. 

Hans Friessner, aflat temporar cu cartierul său general la Slănic 
Moldova, dădea ordine contradictorii, confuze, deoarece el nu deţinea in
formaţii precise privind situaţia reală asupra evenimentelor revoluţio
nare ce se desfăşurau la Bucureşti. 

La 23 August 1944, la Slănic Moldova, în atmosfera încordată a car
tierului general al grupului de armate germane "Ucraina de Sud" se 
luau încă, la ora 18,50 decizii in care intra in calcul cooperarea armatei 
române. Abia tirziu seara, după ora 20, ne informează istoricul vest-ger
man Andreas Hillgruber li, Hans Friessner se convinge de arestarea ma
reşalului I. Antonescu şi duce tratative cu Gen. Sănătescu, şeful noului 
guvern, privind statutul prizonierilor germani in România. 

Comentind semnificaţia declanşării revoluţiei de eliberare socială şi 
naţională, antifascistă şi antiimperialistă, istoricul german Hans Kissel 
scria "pentru grupul de armate «Ucraina de Sud .. 23 August 1944 în
seamnă nu numai şi nu atit pierderea unui aiiat cît mai· ales -adăugarea 
unui nou adversar" 5. 

Evenimentele revoluţionare de la 23 August 1944 au provocat conster
nare şi derută in rindul şefilor militari germani de la Slănic-Moldova, 
care, sub presiunea retragerii precipitate a trupelor genmane au încercat 
un nou tur de orizont asupra fîşiei de baraj între Focşani şi Dunăre. 
Astfel, comandamentul german n-a mai avut posibilitatea de-a folosi 
sistemul de fortificaţii părăsit de unităţiJe române in noaptea de 24 spre 
25 august 1944, "cu excepţia cîtorva cazemate de pe Valea Trotuşului 
care au fost ocupate pentru scurt timp de rămăşiţe ale unor unităţi 
hitleriste retrase de pe front" 6• In retragere prin trecătorile Carpaţilor 
Orientali, hitleriştii au jefuit şi incendiat satele Preluci-Brusturoasa şi 
Palanca pe Valea Trot�ului şi Poiana Sărată de pe Valea Oituzului. Nu
meroşi cetăţeni au însoţit trupele sovietice şi române pe potecile şi înăl
ţimile Carpaţilor Orientali ajutindu--i să scurteze calea, să evide arnbu.sca
dele inamicului şi să asigure surprinderea in acţiuni. Aşa au procedat 
locuitorii satelor Asău, Gdioasa, Ciobănuş şi Straja care au călăuzit o 
unitate sovietică şi una română, ajutindu-le să ocupe tunelul de la Goioasa 

4 Andreas Hillgruber, Hitler, Ki:inig Carol und Mareschall Antonescu. Die 
deutsch - rumănischen Bezieunghen, 1938-1944, conf. Eugen Bantea, op. cit., 
p. 31.  

5 Eugen Bantea, Insurecţia românii fn Jurnalul de război al grupului de 
-armate germane Ucraina de Sud, Ed. MilitarA, 1974, p. 65. 

6 Gh. Zaharia, C. Vayda, Gr. 1. Badea, 1. Bunta, M. Covaci, C. Fodor, A. Si
mion, Gh. Ţuţui, Rezistenţa antifascistă fn partea de nord a Transilvaniei, Ed. 
Dacia, Cluj, 1974, p. 190. 
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şi să deschidă comunicaţia din V alea TrotuşuluL "Dacă în sud armatele
fronturilor 2 şi 3 ucrainian, trecînd prin zonele unde inamicul hitlerist 
fusese zdrobit de trupele române, trebuiau să se desfăşoare la poalele
sudice ale Carpaţilor Meridionali,  s-a prevăzut ca alte unităţi sovietice 
să pătrundă in interiorul arcului carpatic, direct peste Carpaţii Orientali, 
spre a-i forţa şi debuşa in estul Transilvaniei" 7• 

tn ciuda marii presiuni sovietice, trupele germane aflate la "extre
mitatea nordică pe versanţii Obcinei Mari, apoi pe versanţii estici ai 
munţilor Stînişoarei, intersectaţi pe la mijlocul lor, după care linia fron
tului urma in 30-31 august traseul versanţilor estici ai munţilor Bistriţei, 
in faţa Ceahlăului şi atingea munţii Ciucului 8, continuau să-şi menţină 
coeziunea, creasta principală a Carpaţilor putind fi trecută abia in a doua 
decadă a lunii septembrie. Dimpotrivă spre sud, "forţele sovietice au 
impins pe germani la trecătorile principale (Ghimeş-Palanca, Uz, Oituz) 
şi in ultimele zile ale lui August le-au depăşit, luptele, continuind in 
zona muntoasă de la vest de aceste defilee" 9• In faţa celor trei armate 
sovietice (Ann. 40-a, Arm. 7 şi un grup hipomecanizat) care asaltau Car
paţii Orientali, comandamentul german, avantajat in defensivă de tere
nul muntos, opunea forţe foarte reduse (două divizii plus citeva grupuri 
de luptă 10. De exemplu, grupul de luptă care bara "trecătoarea Oituz avea 
in compunere doar foarte puţine forţe de infanterie (două companii de 
puşcaşi) şi citeva tunuri antiaeriene de 8,8 cm ,  iar grupul Festner, care 
ac;igura la Goioasa, Valea Trotuşului spre nord-vest, cuprindea circa 500 de 
oameni, iar la trecătoarea Ghimeş, grupul de luptă avea doar 1 50 de 
oameni 1 1 • Aceasta este sensul regretului exprimat de Friessner in me
moriile sale postbelice (Verratene Schalachten, Die TragOdie der deut
schen Wehrmacht in Rumănien), referindu-se le segmentul carpic care 
a intrat in raza insurecţiei române. 

In pofida acestor poziţii, după 28 august situaţia trupelor germane 
şi ungare a devenit foarte critică pe f·rontul din Carpaţii Orientali, mai 
ales in sectorul Oituz, Coşna-Ghimeş-Bicaz. Incă de la 27 august trupele 
maghiare purtau lupte grele pentru apărarea Văii Uzului, iar comanda
mentul Grupului de arm·ate Ucraina de Sud este constrins să schimbe a 
doua oară misiunea Div. 4 munte, pentru a fi aruncată, spre răsăTit in 
Valea Uzului şi trecătoarea Oituz. Regimentul 8 grăniceri, după ce a 
acţionat impotriva trupelor germane, s-a deplasat pe itinerariul Valea 
Tarcăului-Valea Asăului-Comăneşti, Moineşti-Bucşeşti, pregătindu-se pen
tru curăţirea masivului Berzunţi de forţele hitleriste. 

Forţele româna-sovietice străpung frontul de apărare hitlerist in mai 
multe puncte, înaintînd sub foc inamic aproximativ 6-8 km., in Pasul 

7 Eugen Bantea, op. cit., p. 114. 
8 Eugen Bantea, op. ctt., p. 115. 
9 Ibidem, p. 115. 

10 Ibidem, p. 116. 
11 Kriegstagebuch des Oberkommandas der Wehrmacht, p. 89, d. E. Bantea, 

op. cit., p. 116. 
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Oituz. Luptele purtate în această zonă în unnătoarele zece zile au fost 
foarte grele, deoarece trupele germ·ane şi ungare, avantajate de teren, 
opuneau o rezistenţă inverştmată. La 30 august, se înscrie o pagină me
morabilă în istoria acţiunilor insurecţionale pe teritoriul judeţului Ba
cău. Trupele române au atacat trupele ungare pe la sud de strîmtoarea 
Ghimeş, forţîndu-le să se retragă la 4 km de greniţa impusă prin Dictatul 
-de la Viena din 30 august 1940. După ce a fost curăţit de inamici, ma
sivul Berzunţi, unde au fost capttiDaţi 500 de militari germani şi o mare 
cantitate de armament, ofensiva trupelor române pe direcţia Caşin-Oituz 

·s-a intensificat. Pe teritloriul de vest al judeţului Bacău de unde începe 
zona muntoasă, au avut loc mari bătălii ofensive care au forţat trupele 

_germano-maghiare să părăsească intrindul secuiesc, înlesnind traversarea 
Carpaţilor Răsăriteni de către forţele româna-sovietice pornite din vestul 
Mo�dovei. Succesiunea {'etragerii repetate a trupelor germane se reflectă 
şi în deplasarea sediilor comandamentelor grupului de armate Ucraina de 
Sud şi a armatei a 8-a germane. în speţă grupul de armată "Ucraina 
de Sud" şi-a avut comandamentul. la Slănic Moldova pe 23-24 august ; 
la 25 august s-a aflat la Sfintu Gheorghe, la 26 august la Bodoc, apoi la 
Sovata. TI'aseul postului de oomandă ale armatei a 8-a a fost ceva mai 
puţin" sacadat" Comăneşti în zona Bacău (23 august), Miercurea Ciuc 
(24-26 august), Topliţa (27 august) 12. Rezultă astfel o extrem de frec
ventă schimbare ·a posturilor de comandă, reflectare a crizei provocate 
aripei sudice a dispozitivului strategic nazist şi evoluţia rapidă a situaţiei 
de insecuritate a trupelor hitleriste pe teritoriul judeţului Bacău, precum 
şi poziţia importantă a acestui teritoriu i n  ansamblul operaţiilor de tra
versare a Carpaţilor Orientali de către trupele româna-sovietice în Tran
silvania. 

ASPECTS MILITAIRES SUR LE TERRITOIRE DU DISTRICTE DE BACAU 
AU COMMENCEMENT DE LA REVOLUTION D'ELIBERATION SOCIALE ET 

NATIONALE, ANTIFASCISTE ET ANTIIMPERIALISTE D�CLANCH� 
A 23 AOOT 1944 

R E S U M E 

En commen!;ant du Aout 1944, l'initiative strategique appartiene totalement a 
l'armee sovietique, qui a execute une offensive dans le secteur meridional du front 
sovieto-allemand en ayant l'orientation generale vers Iaşi-Chişinău. 

Dans ce contexte, eclate a 23 Aout la revolution d'eliberation sociale et na
tionale, antifasciste et antiimperialiste. 

12 Eugen Bantea, op. cit., p. 121. 
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La signification de la revolution roumain, de point de vue militaire, a ete· 
soulign�e par l'historien allemand Hans Kissel qui ecrivait : . . .  ,.pour le groupe de· 
l'armee Ucraina du Sud", 23 Aout 1944 signifie non seulement la perte d'un allie· 
rnais surtout l'acquisition d'un nouvel adversaire". 

Entre 24 et 31 Aout. sur le territoire du district de Bacău eut lieu des nom
breuses luttes menes par l'armee roumain contre l'armee allemande, surtout dans. 
les region montagneuses des Carpats Orientals. 

Pendant le retrait, les troupes hitleristes ont incendie des villages et ont. 
commis des masacres. 

Dans les valles de Trotuş, Oituz et dans le defile de Ghimeş les roumains. 
ont menes des luttes acharnees contre les troupes hitleristes en liberant la zone
toute entiere jusqu'â la fin du mois Aout. 
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